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Пер шым на Ві цеб шчы не кам бай не рам-ты сяч ні кам 

стаў Ге надзь Ан ку до віч з ад кры та га ак цы я нер на га та ва-

рыст ва «На ва сёл кі-Лу чай» Па стаў ска га ра ё на. Прос та 

ў по лі па він ша ваць пе ра да ві ка сель ска гас па дар чай 

вы твор час ці з пер шай у гэ тым се зо не ты ся чай тон 

зер ня пры еха лі кі раў нік воб лас ці Аляк сандр Суб оцін, 

стар шы ня Па стаў ска га рай вы кан ка ма Сяр гей Чэ пік, 

праф са юз ны лі дар аг ра ры яў воб лас ці Тац ця на Дзі ка на-

ва, ды рэк тар ААТ «На ва сёл кі-Лу чай» Юрый Шым чык. 

З каш тоў ны мі па да рун ка мі кі раў ніц тва паў ноч на га рэ-

гі ё на вы ка за ла сло вы па дзя кі во пыт на му хле ба ро бу за 

ўклад у хар чо вую бяс пе ку кра і ны.

Аб тым, што кам бай нер — ча ла век са спра вай сва ёй 

зна ё мы, — га во рыць і той факт, што ле тась Ге надзь Ан-

ку до віч дру гім у воб лас ці на ма ла ціў ты ся чу тон збож жа, 

а пас ля пер шым пе ра вы сіў двух ты сяч ны на ма лот. Стаць 

ты сяч ні кам імк нец ца кож ны хле ба роб, а тым, ка му гэ та 

ўда ец ца, — асаб лі вая па ша на, та му з на ды хо дам жні ва 

муж чы на мае на мер са браць у бун кер чыр во на га кам-

бай на як ма га больш спе лых ка ла соў. Ге надзь пе ра ехаў 

на Па стаў шчы ну ка ля пя ці га доў та му і ад ра зу прый шоў 

у «На ва сёл кі-Лу чай». Ле тась за вы со кі пра фе сі я на лізм 

і ад да насць спра ве кі раў ніц тва вы дзе лі ла ме ха ні за та ру 

на вей шы кам байн КЗС-2124 з дзе вя ці мет ро вай жат кай. 

Та кіх, да рэ чы, у кра і не па куль ня шмат, і ме на ві та пры 

да па мо зе яе ле тась Ан ку до віч змог абый сці па на ма ло це 

ім парт ныя «Нью Хо лан ды».

«Га лоў нае, каб тэх ні ка і на двор'е не пад во дзі лі. І, вя-

до ма, важ на, на коль кі ўда ла са спе лі па лі», — дзе ліц ца 

пе ра да вік, пры ма ю чы шмат лі кія він ша ван ні.

Пер шым ты сяч ні кам, які пра цуе на кам бай не ім парт-

най вы твор час ці, стаў Аляк сандр Зяб ко з фі лі яла «За ра» 

ЗАТ «Ві цеб скаг рап ра дукт». Ён пер шым у Чаш ніц кім ра-

ё не і воб лас ці на ма ла ціў ты ся чу тон збож жа і рап су.

Ужо з'я віў ся ў паў ноч ным рэ гі ё не і дру гі кам бай нер-

ты сяч нік на ай чын най тэх ні цы. Сё ле та ў пе ра да ві кі 

вый шаў Дзя ніс Пшон ны, які шчы руе ў прад пры ем стве 

«Ма як Вы со кае» Ар шан ска га ра ё на. У гэ тым го дзе ў 

гас па дар цы пад убор ку ад ве дзе на 1100 гек та раў, з іх 

за ста ло ся менш чым 500. І ты ся чу тон збож жа з урад-

лі вых ар шан скіх па лёў са браў ме на ві та Дзя ніс. Да рэ-

чы, по бач з ім на хлеб най ні ве шчы руе ма лод шы брат 

Яў ген, ён вый шаў у лі да ры ў ма ла дзёж най на мі на цыі, 

на ма ла ціў шы звыш 800 тон. Па він ша ваць аг ра ры яў у 

по ле пры еха лі стар шы ня рай вы кан ка ма Ігар Ма роз, 

стар шы ня праф са ю за ра бот ні каў АПК Воль га Ні кі цен-

ка ва, кі раў ніц тва гас па дар кі.

Ма ла дыя кад ры — ру ха вік пра грэ су, гэ та па цвяр джа-

юць на спра ве кам бай не ры і кі роў цы, якія з'яў ля юц ца ця-

пер удзель ні ка мі рэс пуб лі кан ска га пра ек та «Мо ладзь — 

за ўра джай!». Так, пер шым на Ві цеб шчы не ты сяч ні-

кам на ад воз цы збож жа стаў Аляк сандр Мас ка лё нак 

з ААТ «Тар гу ны» Док шыц ка га ра ё на. Ле тась ён пе ра вёз 

за жні во больш чым тры ты ся чы тон ура джаю. Гэ ты год 

так са ма па ві нен быць не гор шым. Ма ла ды аг ра рый з 

мяс цо вых, скон чыў Ле пель скі дзяр жаў ны аграр на-тэх-

ніч ны ка ледж і прый шоў на ра бо ту ў «Тар гу ны». Тут, 

да рэ чы, пра цуе кі роў цам яго баць ка, а брат Анд рэй — 

га лоў ным ін жы не рам, та кая ся мей ная ды нас тыя ў ад ной 

гас па дар цы атры ма ла ся. «Да па мо га і пад трым ка ў па-

чат ку шля ху вель мі важ ныя. Род ныя мяс ці ны да юць сі-

лы, са гра ва юць ду шу асаб лі вай цеп лы нёй. А пра ца ваць 

сум лен на трэ ба ў лю бой спра ве, каб лю дзі ця бе па ва жа лі 

і са мо му бы ло не со рам на», — раз ва жае пе ра да вік.

У Год якас ці Ві цеб ская аб лас ная праф са юз ная ар га-

ні за цыя ра бот ні каў АПК за сна ва ла імян ныя прэ міі-сер-

ты фі ка ты, пер шую з іх Аляк сандр Мас ка лё нак атры маў 

з рук праф са юз на га лі да ра аг ра ры яў воб лас ці.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Пер шыя — 
найлеп шыя!

Па вет ра ны шар са смец цем з КНДР 
пры зям ліў ся на тэ ры то рыі 
офі са прэ зі дэн та Паўд нё вай Ка рэі

Адзін з па вет ра ных ша-

роў са смец цем, ад праў ле-

ных КНДР, пры зям ліў ся на 

тэ ры то рыі офі са прэ зі дэн та 

Паўд нё вай Ка рэі. Аб гэ тым 

па ве да мі ла ін фар ма генц тва 

«Рэ нхап» са спа сыл кай на 

прэ зі дэнц кую служ бу бяс пе-

кі. «Рас сле да ван не, пра ве дзе нае гру пай хі міч на га, бія ла-

гіч на га і ра дые ла гіч на га рэ ага ван ня, па ка за ла, што прад-

ме ты не ўяў ля лі не бяс пе кі», — за яві лі ў служ бе. — Мы 

пра цяг ва ем ма ні то рынг у су пра цоў ніц тве з аб' яд на ным 

ка мі тэ там на чаль ні каў шта боў уз бро е ных сіл Паўд нё вай 

Ка рэі». З кан ца мая КНДР за пус ці ла больш як тры ты ся чы 

па вет ра ных ша роў са смец цем у знак пра тэс ту су праць 

паўд нё ва к арэй скіх улё так, якія рас сы ла юц ца паў ноч на-

ка рэй скі мі пе ра беж чы ка мі і ак ты віс та мі на Поўд ні.

Tesla пач не вы ка рыс тоў ваць 
ча ла ве ка па доб ных ро ба таў

Аме ры кан ская кам па нія так-

са ма пла нуе пры сту піць да іх вы-

пус ку ў боль шай коль кас ці для 

ін шых кам па ній у 2026 го дзе. 

Аб гэ тым на пі саў у сац сет цы кі-

раў нік аў та вы твор цы Ілан Маск. 

Tesla пра цуе над та кі мі ро ба та мі 

ўжо не каль кі га доў і раз ліч вае, 

што яны змо гуць вы кон ваць цяж кія за да чы, а так са ма да-

зво ляць змен шыць дэ фі цыт ра бо чай сі лы і па вы сіць эфек-

тыў насць вы твор час ці, ад зна чае The Wall Street Journal. 

Ча ка ец ца, што ро ба ты так са ма змо гуць раз маў ляць і бу-

дуць мець аба ро ну ад не па жа да ных дзе ян няў. У са ка ві ку 

Маск апуб лі ка ваў ві дэа ро лік з ча ла ве ка па доб ны мі ро ба-

та мі Optіmus, якія асця рож на пе ра мя шча юц ца па за вод зе 

і вы кон ва юць прос тыя за да чы. У кра са ві ку ён за явіў, што 

Optіmus змо гуць пра ца ваць на за во дах ужо сё ле та. Міль-

яр дэр так са ма ка заў, што Tesla хо ча пра да ваць іх тан ней, 

чым за $20 ты сяч за шту ку.

Тэм пе ра ту ра на пла не це да сяг ну ла но ва га 
рэ корд на га па каз чы ка

Дзень 21 лі пе ня стаў са-

мым спя кот ным на Зям лі 

ў най ноў шай гіс то рыі, ка лі 

ся рэд няя тэм пе ра ту ра на 

пла не це да сяг ну ла но ва-

га рэ корд на га па каз чы ка. 

Пра гэ та за яві ла служ ба 

ЕС па змя нен нях клі ма ту 

Copernіcus, па ве да мі ла ін-

фар ма генц тва «Сінь хуа». 

Но вы тэм пе ра тур ны рэ корд, за фік са ва ны на ад зна цы 

17,09 гра ду са Цэль сія, што пе ра вы сі ла па пя рэд ні мак-

сі мум — 17,08 гра ду са Цэль сія, які быў уста ноў ле ны 

6 лі пе ня мі ну ла га го да. Згод на з дак ла дам, апуб лі ка ва-

ным служ бай, гэ та най вы шэй шая ся рэд няя тэм пе ра ту-

ра на пла не це, за фік са ва ная са ма ме ней з 1940 го да. 

Да лі пе ня 2023-га па пя рэд ні тэм пе ра тур ны рэ корд быў 

уста ноў ле ны 13 жніў ня 2016-га і склаў 16,8 гра ду са. 

Да ныя, пры ве дзе ныя ў дак ла дзе, свед чаць аб тым, што 

за апош нія 13 ме ся цаў бы ло за фік са ва на 57 дзён, ка лі 

гэ тая ад зна ка пе ра вы ша ла ся.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Як паведаміў старшыня 

Док шыц ка га рай вы кан ка ма 

Сяр гей Абі ра ла, на ра ні цу 

24 лі пе ня на Док шыч чы не 

ўбра на больш за 20 пра цэн-

таў ад агуль най пло шчы, 

рапс на ста дыі за вяр шэн-

ня. Гэ тай куль ту ры сё ле та 

са бра лі ў два ра зы больш, 

чым ле тась, а не ка то рыя 

гас па дар кі ра ё на атры ма лі 

ка ля 30 цэнт не раў з гек та-

ра — вы со кі па каз чык не 

толь кі для рэ гі ё на, але і для 

кра і ны.

Да жні ва пад рых та ва на 

ўся тэх ні ка — 51 кам байн, 

у круг ла су тач ным рэ жы ме 

пра цу юць дзе вяць зер не-

су шыль ных комп лек саў. 

Ар га ні за ва на га ра чае хар-

ча ван не для пра цаў ні коў у 

по лі, а каб сэ ка но міць час 

на пе ра езд тэх ні кі, яна за-

хоў ва ец ца ноч чу на по лі 

пад кант ро лем ад каз ных 

асоб.

Падчас ві зі ту ў Док-

шыц кі ра ён Ігар Сер гя ен ка 

на ве даў ад кры тыя ак цы я-

нер ныя та ва рыст вы «Тар-

гу ны» і «Бар су чан ка», дзе 

азна ё міў ся з умо ва мі пра-

цы хле ба ро баў, уз роў нем іх 

за роб каў. Да рэ чы, пер шым 

ты сяч ні кам у гэ тым се зо не 

на ад воз цы збож жа ся род 

ма ла дых экі па жаў у Ві цеб-

скай воб лас ці стаў кі роў ца 

ААТ «Тар гу ны» Аляк сандр 

Мас ка лё нак, та му прад-

 пры ем ству ёсць чым га на-

рыц ца.

Пад час агля ду сель гас-

прад пры ем стваў паў ноч на га 

рэ гі ё на, Ігар Сер гя ен ка ці ка-

віў ся тэм па мі жні ва, праб-

ле ма мі, з які мі су ты ка юц ца 

гас па дар кі, а так са ма не пра-

мі нуў спы таць у пра цаў ні коў 

аб агуль ным на строі і пла нах 

на бя гу чую ўбо рач ную кам-

па нію.

«Асаб лі ва ра дас на, што 

тра ды цыя мо ла дзі да па ма-

гаць на зер не су шыль ных 

комп лек сах хле ба ро бам у 

га ра чую па ру пра цяг ва ец ца 

з го ду ў год. Цяпер лю бая 

да па мо га — каш тоў ная, 

дзе ля агуль на га ка ра вая 

кра і ны», — за клю чыў стар-

шы ня Па ла ты прад стаў -

ні коў.

У Шар каў шчын скім ра ё не 

Ігар Сер гя ен ка на ве даў пра-

цаў ні коў КУВСП імя Мар ка-

ва, якія шчы ра ва лі на ча ты-

рох кам бай нах у ад дзя лен ні 

«Рас свет». Пад час размовы 

з кі раў ніц твам ра ё на аб хо-

дзе ўбо рач най раз гля да лі ся 

пы тан ні бу даў ніц тва су час-

най ма лоч на та вар най фер-

мы, га зі фі ка цыі аг ра га рад ка 

Ра дзю кі.

На 24 лі пе ня аг ра-

рыі Шар каў шчы ны ўбра лі 

25 пра цэн таў ад за пла на-

ва на га, на ма ла ці лі больш 

за шэсць ты сяч тон зер ня. 

На бі ра юць тэм пы пра цаў ні кі 

хлеб най ні вы ў ААТ «Жві-

ран ка». Стар шы ня Па ла ты 

прад стаў ні коў ра зам з во-

пыт ным кам бай не рам гас-

па дар кі Сяр ге ем Кур цом 

пра ехаў па по лі на ай чын-

ным «Па лес сі», аса біс та 

аца ніў шы ўнут ра ны стан 

тэх ні кі і ўмо вы пра цы ме ха-

ні за та ра, ад зна чыў шы, што 

на ват доў гая экс плу а та цыя 

пры бе раж лі вым вы ка ры-

стан ні і до гля дзе да зва ляе 

тэх ні цы за ста вац ца ў вы дат-

ным ста не.

Пад вод зя чы вы ні кі ра бо-

чай па езд кі, Ігар Сер гя ен ка 

на га даў, што на се лек тар най 

на ра дзе кі раў ні ком дзяр жа-

вы бы лі па стаў ле ны дак лад-

ныя за да чы па ар га ні за цыі 

ўбо рач най кам па ніі. Прэ-

зі дэнт ад зна чыў, што сур'-

ёз ных праб лем ня ма і ўсё 

за ле жыць, па-пер шае, ад 

ар га ні за цыі ра бо ты, па-дру-

гое, ад ства рэн ня ўмоў для 

тых лю дзей, якія за ня ты на 

гэ тых ра бо тах, па-трэ цяе, ад 

дыс цып лі ны.

«Я ўба чыў, што на Ві-

цеб шчы не, якая, на жаль, 

па тэм пах ад стае ад ін шых 

рэ гі ё наў на шай кра і ны, сён-

ня ўбор ка на бі рае аба ро ты. 

3,5-4 пра цэн ты за дзень 

фак тыч на ўсе ра ё ны ўбі ра-

юць, тэм пы ўзрас та юць», — 

ска заў ён.

Упаў на ва жа ны прад стаў-

нік кі раў ні ка дзяр жа вы ў 

Ві цеб скай воб лас ці зра біў 

вы сно ву, што ўсе на стро е ны 

на плён ную, згур та ва ную ка-

манд ную ра бо ту.

«Па-пер шае, тэх ні ка ўся 

пра цуе. Так, ёсць па лом кі, 

якія ўзні ка юць прак тыч на 

ў кож ным ра ё не. Яны ня-

знач ныя, уста ра ня юц ца 

не па срэд на на мес цы, ча-

сам, мо жа быць, з вы ка ры-

стан нем май стэр няў, — ад-

зна чыў Ігар Сер гя ен ка. — 

У май стэр нях у асноў ным 

па ра дак. Вя до ма, шмат лі кія 

па мяш кан ні па тра бу юць ра-

мон ту, неш та ўжо са ста рэ-

ла, але ва ўся кім ра зе вы-

ра ша юц ца тыя за да чы, якія 

за бяс печ ва юць за хоў ван не 

тэх ні кі ў во сень ска-зі мо вы 

пе ры яд. Ня ма ней кіх праз-

мер нас цяў, су пер су час ных 

га ра жоў. Тым не менш усё 

пад трым лі ва ец ца ў пра цоў-

ным ста не».

Не ма ла важ ная ўва га 

ўдзяля ец ца са цы яль ным 

пы тан ням, ад зна чыў Ігар 

Сер гя ен ка. Раз мо ва ідзе аб 

ар га ні за цыі га ра ча га хар ча-

ван ня пра ма на по лі. «У кан-

цы кож на га дня — я гу та рыў 

з кам бай не ра мі — кож ны з 

іх ве дае, коль кі ён за ро біць 

за дзень, коль кі ён рэ аль-

на атры мае гро шай пад час 

убор кі. Гэ та зна чыць, лю дзі 

так са ма ра зу ме юць: ка лі ты 

зро біш больш, больш якас на, 

ты больш і за ро біш», — ад-

зна чыў ён.

Ра бо чую па езд ку ў Ві цеб-

скую воб ласць кры ху азмро-

чы ла на вед ван не Глы боц ка-

га кам бі кор ма ва га за во да. 

У цэ лым прад пры ем ства 

пра цуе, за бяс печ вае пры ём 

зер ня, ад зна чыў стар шы ня 

Па ла ты прад стаў ні коў. «Але 

тэ ры то рыя і ўсё, што по бач 

з гэ тым прад пры ем ствам, 

вя до ма, па тра буе па вы ша-

най ува гі. Прос та эле мен-

тар на на вес ці па ра дак. Як 

і на вес ці па ра дак з но вым 

цэ хам па пе ра пра цоў цы 

рап су. Су час ная вы твор-

часць, якая фак тыч на на 

сён ня пра стой вае», — ад-

зна чыў ён.

Упаў на ва жа ны прад-

стаў нік кі раў ні ка дзяр жа-

вы ў Ві цеб скай воб лас ці 

пад крэс ліў, што прак тыч-

на ўсе аб' ек ты пад час ра-

бо чай па езд кі на вед ва лі з 

ко лаў, мя ня ю чы на пра мак 

ру ху. Марш рут не быў пад-

рых та ва ным. Ра зам з тым 

у стар шы ні Па ла ты прад-

стаў ні коў скла ла ся ўра жан-

не нар маль най пра цоў най 

ат мас фе ры. Ён упэў не ны, 

што аг ра рыі сваю за да чу 

вы ка на юць, ня гле дзя чы на 

ня прос тыя ўмо вы.

«Якіх-не будзь сур' ёз ных 

праб лем, якія па тра ба ва лі б 

вы ра шэн ня на рэс пуб лі кан-

скім уз роў ні, якія да ты чац-

ца ме на ві та ўбор кі, не на-

зы ва ла ся», — падсумаваў 

Ігар Сер гя ен ка, да даў шы, 

што вы каз ва лі ся асоб-

ныя пы тан ні і па жа дан ні 

па тэ ме раз віц ця сель скай 

гас па дар кі, у тым лі ку над 

які мі да вя дзец ца пра ца-

ваць.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

На кантроліНа кантролі Дзе ля агуль на га 
ка ра вая кра і ны

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ігар СЕР ГЯ ЕН КА на мі-

ну лым тыд ні быў на зна ча ны ўпаў на ва жа ным прад-

стаў ні ком кі раў ні ка дзяр жа вы ў Ві цеб скай воб лас ці. 

Учо ра ён у на зва ным ста ту се па да ру чэн ні Прэ зі дэн-

та з ра бо чым ві зі там на ве даў Док шыц кі, Глы боц-

кі, Шар каў шчын скі і Брас лаў скі ра ё ны. На па рад ку 

дня — кант роль за хо дам убо рач най кам па ніі ў паў-

ноч ным рэ гі ё не.
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